

拿出毕生积蓄，退休教师办农家书屋

持续14年，如今已年近八旬的他仍未止步，公益书屋图书量已达15000册



扫码看视频

又是一个初冬暖阳天。12月4日一早，长沙县最北边的村落金井镇蒲塘村一户农家小院中，百余平方米的书屋也“苏醒”过来。这是今年79岁的退休教师寻民强花了14年时间打造而成的农家公益书屋，已接待了近3万名读者，借出过上万册书籍。“周末过来借阅的学生多一些，平时他们上课。院子里有乒乓球桌，村民们也会过来打球休闲，看看书。”他说。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 叶竹



寻民强在农家书屋中指导孩子们阅读。

受访者 供图

拿出毕生积蓄打造农家书屋

这个温暖的农家院，寻民强和妻子张芝兰总是打扫得干干净净。镇上出资给院墙粉上漆，以“闲情可读书，无事可静坐”“你要的田园小诗，这间小屋都有”等标语，搭配田园风光，农家书屋的“精气神”随处可见。

1999年，在乡村教师这个岗位上兢兢业业工作了22年后，寻民强从蒲塘村观佳小学退休。然而，他并没有闲下来，琢磨着还能为孩子们、为乡村教育事业做些什么。

身为乡村教师的寻民强一直有一个梦想，就是在乡村给农村孩子建一座书屋，让乡村孩子看得起书、看得上书。

2009年，寻民强先后腾出家中两间15平方米的小房间，一间作藏书室，一间作阅览室。他拿出自己任教多年积累的图书，又去县图书馆“化缘”，打造了总共30平方米、藏书3000册的图书室，并当起了图书志愿管理员。

随着来书屋看书的人多了，寻民强的房子开始装不下了。2012年，寻民强和老伴商量后，拿出夫妻俩毕生积蓄，又东拼西凑了一些钱，共计25万元，在老房子旁扩建了一栋140平方米的房子，并四处联系热心人，获捐7000多册图书，使图书总数达到12000册。在金井镇中心小学的支持下，他引进20套课桌，重新打造了阅览室、期刊室、图书室、活动室一应俱全的“农家书屋”。此外，他还在70岁前夕考取驾照，为行动不便的读者们送书。

寻民强特别欣慰，有越来越多的人加入这份公益教育事业。“今年已经有志愿者队伍陆续过来了40多次，共捐赠近3000册图书，图书总数已经达到15000册了。”

传承：儿女有意愿回乡打理书屋

“除了举行读书会、暑期班，把书送到家门口外，寻民强的农家书屋还有一条规定，“尤其是对学生们，我希望他们还书的时候，还交写一篇读后感。”

寻民强将大家写下的读后感都保存下来装订成册，到现在已收纳了2000余篇。闲暇的时候，他常会拿出来翻阅。

这些读后感记录了许多乡村孩子从书中汲取到的能量。其中一名叫杨春的学生让寻民强印象特别深刻。“2010年，这名学生在读后感中写了，没有书屋之前，他经常跟着妈妈打牌；有了书屋以后，他在借阅的书中学到了很多知识。老师布置的作业，他从借阅的书籍中找到了答案，给了他学习动力和自信。”寻民强很是欣慰，“后来，他的成绩也越来越好，现在成了一名律师呢。”

书屋对面就是小学，曾有商人联系寻民强，想租些场地开商铺。“我没有犹豫，直接拒绝了。”

将全部家当都投入农家书院中，寻民强说，这些年来，妻子张芝兰和儿女们都全力支持这份公益事业。谈到以后书屋的发展，寻民强乐呵呵地说，“儿女们都很理解，女婿也是老师，以后我做不动了，女儿可以接手继续把公益书屋做下去。”

记者从金井镇获悉，镇上将会争取把书屋左边那块空地都装上雨棚，每年都会组织捐书，关工委也将不断提供助力。有传承，有捐助，有关爱，阳光下的农家书屋暖意洋洋。

湘潭19岁女生骑行20天穿越川藏线



扫码看视频

20天，独自骑行2160公里。为完成心中向往，湘潭19岁女生周阳阳骑上自行车穿越了属于勇者的318川藏线。“年轻就应该勇敢去追寻热爱。”今年11月，周阳阳还成了学校的“体育模范”。12月4日，三湘都市报联系上了这位勇敢的女孩，听她讲述一场“勇者之旅”。

跨越川藏线，她完成了心中向往

周阳阳是湘潭理工学院一名大二学生，此时虽是12月，今年7月骑行之旅在她脸上留下的黝黑印记依然明显。

想要穿越这条属于勇者的318川藏线，开车自驾都困难重重，何况是独自骑行。为了让这趟旅途更具安全性，周阳阳从今年1月就开始筹备：准备好骑行装备和物资、熟悉骑行技巧、提升体能、学习藏语……随着时间的推移，周阳阳的准备愈发充足，7月11日，她将物资搬运到成都，从成都市中心出发，正式踏上“此生必驾318”的行程。

历经20天，8月初，周阳阳骑着自行车终于抵达了目的地拉萨。在亲眼见到布达拉宫的那一刻，这一路如同苦行僧般的旅程，值了。

收获颇丰，她结识无数伙伴

旅行的美好不仅是抵达终点，沿途的美景和结识的好友都让人难忘。

周阳阳说，因为自己是新手，虽然之前有过练习，但起始的路程还是让她难以适应。好在旅途中遇到了不少经验丰富的骑行者给了她很多帮助，让她很快找到了自己的骑行节奏。

“一路上这些骑行老手给了我很多帮助。”周阳阳记起，在到达泸定桥时，因剧烈运动她的腿部拉伤摔倒在地。好在跟随在她身后骑行的大哥上前帮忙，给她及时治疗和拉伸，让她度过难关。

不仅是志同道合的骑行者们，在川藏线奔波的货车司机大哥们也给了周阳阳十足的温暖。夜晚时分，在路边支起简易小厨房的司机们总会主动招呼过路的骑行者，一起饱餐一顿。“天黑之前一定要找到歇脚的地方；遇见野生动物一定要能避则避……”面对独行的周阳阳，他们还会不厌其烦地说一些注意事项，让她感觉很亲切。

“如果不勇敢一次，这些经历我可能一辈子都不会有。”周阳阳坦言，这次旅程给了她尝试一切的勇气。周阳阳的经历让很多人心生向往，她提醒说，一定要做好各方面的准备，包括物资、身体和心理建设等，量力而行，安全第一。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜



周阳阳旅途中的留影。受访者 供图



12月4日，初冬暖阳下的农家书屋。